高位"淘"金 成色几何

11月,国际金价起伏跌宕,纽约黄金期货价格 从 2800 美元 (每盎司, 下同) 最低回落至 2541.5 美 元,然后"五连阳"反弹至2700美元附近,但在25日 又遭遇大跌,截至发稿时退守2640美元。

黄金价格大幅震荡期间,记者走访我市部分商 场、银行和首饰金店发现,投资端热度不减,消费端 受到一定程度抑制。

跳动的金价,考验着投资者的承受力,也测试 着消费者的耐心。

恐高"囤金"者减少 淡季 门店忙推促销

按照往年市场惯例,1月、2月、5月、9月、10月是 黄金首饰的传统销售旺季,除此之外,每年情人节、七 夕等节日前后也是销售高峰。

"11月原本是黄金首饰消费淡季,但11月1日至 15日,受金价下调影响,商场黄金珠宝品类的销量还 是略有提升的。"位于西青区的永旺购物中心中北店饰 品负责人张彧彧告诉记者,"许多刚需顾客趁着这段时 间价格相对较低入手一些金货。"

11月23日,记者走访多家黄金珠宝门店发现,周 大福、老凤祥、六福珠宝等知名品牌的足金零售价均在

以六福珠宝为例,当日门店标出的足金销售价格 为812元/克。该门店销售人员指着店内的显示屏说: "最近黄金首饰搞活动。今天足金每克可以减60元; 一口价商品可享一件9折、两件8.8折的优惠。"

老凤祥门店销售人员告诉记者,该品牌11月23日 的金价为811元/克,当日有每克减80元的活动,合731 元/克。"11月中旬金价稍微低一些,那个时候买大件 儿的金货比较合适。"她为记者算了一笔账,"上周金价 比现在每克低30元左右。如果选这款2克多的小吊 坠,也就差几十元;如果选店里实心素圈手镯,能便宜

中国黄金协会数据显示,2024年前三季度,中国黄 金消费量741.732吨,与2023年同期相比下降11.18%。 其中,黄金首饰400.038吨,同比下降27.53%。金价 "涨"声不断让消费者对金饰产生恐高情绪。

"最近,抱着投资目的'囤金'的顾客较少,主要是 刚需顾客。"张彧彧告诉记者,如今,顾客消费十分理 性,品牌门店的黄金饰品比国际、国内金价高出一大 截,再加上手工费,投资的意义不大,"近期,顾客购买 黄金饰品送新生儿或者准备结婚用的较多,也有顾客 之前看好了某个款式还在观望,趁着价格合适才决定 出手。"

据张彧彧介绍,眼下,黄金饰品客流和销量已恢 复平稳。临近年底,商场内各黄金珠宝品牌将针对 不同商品推出各种促销活动,以应对即将到来的消 费旺季。



店内足金饰品有两种售卖方式,一种是一口 价,另一种是按克重计费再加手工费。



2304.2

回啦

每克赚不到10元 首饰改制大增

国际金价的高位震荡使得黄金"变现"需求变得

"今年我们店大概收了不到2千克黄金,比去年增 长大约20%。"张永乐在我市西青区经营一家二手奢饰 品店,黄金回购并非其主营业务。但今年以来,国际 金价一路上涨,不少消费者找他"变现"手中的投资金 条或黄金饰品。

"我们赚的就是与大盘价的一个差价,回收1克黄 金赚不到10元。"张永乐解释说,所谓大盘价,是指上 海黄金交易所的当日金价。例如11月22日,大盘价 为620.76元/克,他当天的回购价就是611元/克。"收 到黄金后我当天就卖给首饰店作原料,它也要赚我一 个差价,比如今天就是619元/克。"他说。

相比于奢侈品店这种小众渠道,银行、首饰金店 是黄金回购的"主战场"。

近日,记者以消费者身份走访我市多家银行网点 询问黄金回购情况获悉,国有银行都有黄金回购业 务,但大部分仅支持回购自家销售或代销的投资金 条。银行网点员工还提醒说:"不是所有网点都能办 理黄金回购业务,消费者可事先通过网上银行查询。 同时办理相关业务时,最好带齐当时的购买凭证、票 据,实物投资金条最好是未开封,这样可避免因严重 磨损、划伤等情况而影响回购价格。"

另据了解,工商银行在今年早些时候扩大了黄 金回购范围,推出了"非工行品牌金条工行收"的服 务,只不过回购价格有差异。11月24日,黄金大盘 价为627元/克,工商银行当日对该行品牌金条的实 时回购价为619.9元/克,对其他品牌的黄金回购价 为613.9元/克。

11月24日中午,在我市滨江道附近的宫玺珠宝店 内,陆续有消费者携带旧款黄金饰品前来。负责人宫 文平介绍,他们长期开展黄金镶嵌首饰改制定制业 务,今年以来订单量显著增长。"以前一个月几单,但 今年以来每个月至少几十单,增长态势明显。"他说。

不过,宫文平却高兴不起来。"因为黄金饰品总销 量是下降的。"他向记者透露,今年金价一路上涨,但 消费者购买金饰品却没了前几年"买涨不买跌"的劲 头,他了解到部分首饰金店今年的营业额较去年同期 下降了三分之一。

"回购并不是我们的主营业务。不过,我们会推 出一些'以旧换新'活动,拉动金饰品销量。"我市一家 金饰品店负责人介绍,现在买一款50克的金手镯,要3 万元左右。但如果用同克重旧足金首饰"以旧换新", 加上折旧,以及每克几十元的人工费,消费者只拿出 几千元,就能戴上新首饰了。

10个月涨幅超30% 黄金理财怎么玩

作为一种重要的"避险资产",黄金一直备受投资 者青睐。除了购买实物金(比如金条、金币等)外,投资 者还可选择黄金积存、黄金ETF(交易型开放式指数基 金)、黄金概念股等金融产品。

"11月上半月,随着国际金价下跌,一些实物金 持有者基于风险考虑,在前期投资已获得可观收益 后,卖出了手中的黄金。"尽管近期国际金价波动较 大,工商银行天津分行相关负责人对未来黄金投资 仍然乐观,"长期而言,黄金依然是各国央行十分看 好的储备资产。对投资者来说,未来还应适当配置

如果将时间周期拉长看,今年可谓黄金的"大牛 年"。1月至10月,国际金价累计涨幅超过30%。受益 于金价上涨,今年前10个月,工商银行天津分行的实 物金销量超过1400千克,较去年同期增长74%。

与实物金不同,黄金积存为投资者提供了一种更 为灵活的黄金投资方式。金融机构允许客户买人黄金 存入积存金账户,并可进行兑换、赎回、转让及质押 等。"我行积存金产品支持客户根据自己的个人偏好, 进行定期积存,比如每月设置一个固定的投资金额,该 金额将平均到下个月各交易日,并按当日第一次报价 购入相应份额的黄金。定期积存的优点是可以平抑金 价波动,降低投资成本。"工商银行天津分行相关负责 人告诉记者,"近些年,随着黄金投资热度增高,很多年 轻客群也开始选择黄金积存产品,丰富其资产配置种 类。在黄金市场'大波动'的时候,黄金积存是很好的 投资方式。"

"近期,金价波动较大,这为交易型客户通过'黄金 账户'进行波段投资提供了更多的机会。"招商银行天 津分行相关负责人告诉记者,该行黄金积存业务包含 "黄金账户"和"招行金生利"两类。其中,"黄金账户" 业务能满足交易型客户进行高频操作的投资,不仅门 槛低、很灵活,还有利息、优惠等;"招行金生利"除能满 足客户进行实物金配置外,还可在购买并持有一定期 限后获得约定的到期黄金克重收益。据介绍,招商银 行天津分行"黄金账户"活期份额的投资门槛为1克或 650元,定期份额的投资门槛为10克或2500元;"招行 金生利"的投资门槛为100克,产品未到期的,投资者 可提取金条或赎回变现,但不能获得到期收益;产品到 期的,投资者可选择提取金条、赎回变现、转入"黄金账 户"或继续持有。

在商业银行不断丰富黄金投资产品的同时,华安 基金、华夏基金、易方达基金等多家基金公司也为投 资者提供了黄金ETF产品。以华安基金推出的黄金 ETF为例,该产品将绝大部分基金财产投资并持有上 海黄金交易所挂盘交易的黄金现货合约等黄金品 种。其中,投资于黄金现货合约的比例不低于基金 资产的90%。

近期,受金价大幅波动影响,包括华安基金黄金 ETF在内的众多产品净值也出现明显波动。

同黄金ETF一样,黄金概念股也是重要投资品种 之一。国开证券交易终端统计显示,目前,沪深交易所 共有70多只黄金概念股。但从今年11月的股价走势 来看,黄金概念股波动幅度并没有金价那么大。数据 显示,11月1日至11月15日,黄金概念股股价平均跌 幅为1.96%;11月18日至11月22日,黄金概念股股价 平均涨幅为0.51%。

值得注意的是,在国际金价上涨1.62%的11月22 日,紫金矿业、山东黄金、中金黄金等黄金概念股股价均 出现下跌。



2801.8

金价波动成因复杂 投资决策量力而行

"11月国际金价震荡回调主要受美联储降息预期回落这 一利空因素持续发酵影响。"一德期货贵金属分析师张晨认 为,首先是四季度以来,美国去通胀进程再度停滞,较市场预 期进展缓慢;其次是美国大选结果出炉,市场对新政府经济政 策方面可能进一步推升通胀水平产生担忧;最后,部分美联储 官员对于后续降息表态谨慎,引发暂停降息的预期。

对于国际金价未来的走势,格林大华期货首席专家王骏 预测,明年一季度,国际黄金价格重心有望下移到2500美元/ 盎司附近,判断依据是美元指数强劲反弹,地缘冲突有望向降 温方向发展,以及主要国家央行购金不再集中或大量购金。

采访中,不少投资者表示对过去一年国际金价走势"看不 懂"。因为传统分析框架下,国际金价与美元汇率和实际利率 关系是负相关,即美联储降息,金价涨;美联储加息,金价跌。 但自2022年美联储启动加息后,国际金价先跌后涨,走出了 近1年的牛市行情。

"黄金价格与美元指数同涨同跌,反映出国际投资者资产 正向美元和贵金属两个领域集中。"王骏认为,"这样做既有避 险、抗通胀的考虑,也是在追求盈利性。"

近两年,无论是直接购进投资金条,还是买入银行推出的 挂钩黄金的理财产品,居民财富配置的"含金量"不断上升。 面对国际金价大幅波动,应该注意什么风险?

南开大学金融学教授田利辉认为,黄金价格大幅波动极 易导致投资者面临资本损失的风险。在特定环境下,黄金市 场流动性也可能下降,由此增加持有黄金的机会成本(因同期 其他资产可能提供更高的投资回报)。

当前,国际黄金价格处于历史高位,投资者应如何操作? 王骏认为,在前期低位持有黄金的投资者,如果只追求短期盈 利,可以考虑逢高止盈,如果想长期保值、传承和保存的,可以 继续持有。

骗子盯上投资金条 千万别当"马甲"代买

哪里利多,哪里就容易招引骗子。近期,我市公安机关在 日常执法办案中发现,电信诈骗分子诱导被骗人购买黄金实 施诈骗或利用诈骗赃款购买黄金实施洗钱、掩饰隐瞒犯罪所 得等犯罪活动,已经给群众带来重大损失。为此,市公安局、 人民银行天津市分行、天津金融监管局连同天津市黄金珠宝 行业协会发布防控要求与提示。

我市一些大品牌黄金珠宝店店员表示,他们已经收到了 这份提示。根据防范提示,店员会对50岁以上(女性占一定 比例)的购买者格外留意,尤其是当其看上去好像不符合自身 需求,又不关注价格,对店员的推荐不大搭理,仅在意克数重 量,与店员交流较少,不轻易回答店员询问;购买的几乎都是 投资金条或饰品金条(便于犯罪分子销赃),而且,购买金条克 数大,单次购买在50克以上;使用单张银行卡在当天购买大 量黄金,个别人还要求邮寄至外地。

该防控提示也从另一个角度提醒广大消费者,切莫当骗 子的"马甲"工具。如果有人以一定的回报请你代购黄金时, 不管许以怎样的重利,都不要去"帮忙"买,以免成为骗子实施 诈骗或洗钱的帮凶。

眼下,一些线上平台也在兜售黄金,业内人士提醒,除非 信誉好的大品牌,顾客对主打价格优惠的一般小网店最好观 望为上。目前有消费者从网店买到"金包银"等产品,因很难 检测金与银分别的重量,容易被骗。

